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A francia forradalom az ű nagy 
szélsőségei és eltévelyedései mellett 
meggyorsította a politikai jogkiter­
jesztés eszméjének megvalósulását s 
attól az időtől kezdve a tudományos, 
művészeti és technikai haladás vív­
mányai hatalmas arányokban hódí­
tottak tért a francia nép rétegei kö­
zött. A német birodalomban az a 
csodálatos kulturális fejlődés, mely­
nek szemtanúi vagyunk, akkor kez­
dődik, midőn a széles alapokra fek­
tetett népképviseleti rendszer a saját 
mozgalmi körébe vonja a nép nagy 
tömegeit.

Mindenütt a müveit államokban, 
a politikai közélet, mint első rangú 
kulturtényező szerepel s az iskola 
mellett erősen belenyúl a nép köz­
művelődési állapotainak emelésébe. 
Az iskola megadja a nép nagy töme­
gének az elemi életigények kielégí­
téséhez szükséges ismereteket, a po­
litikai közélet pedig fokról-fokra 
emeli a népet arra a magaslatra, ahol 
a közviszonyok iránti érdeklődés 
megszüli a fejlettebb kultúrái tudás 
és tájékozódás szükségességének ér­
zését.

Nálunk is a kulturális haladásra 
a leghálásabb talajai azokon a vidé­

keken találjuk meg, ahol magasabb 
fokon áll a nép politikai érettsége.

Ennek a tapasztalati igazságnak 
belátása vezette elődeinket abban a 
törekvésben, hogy az alkotmányos 
közélet zárt területét a nép előtt is 
megnyissák. Tudták, hogy ezzel nem 
vsak a népjognak, melyet természetes 
fejlődésében feltartóztatni nem lehet, 
bánéin a kultúrának is hasznos szol­
gálatot tesznek.

Ha ez a számításuk teljesem be 
nem vált, annak olyan párttörekvések 
és túlkapások voltak az okai, mint 
a minők hírhedtté tették a régi sza­
badelvű pártot és a minők a jelenlegi 
többségi párt kebelében is szabadon 
és büntetlenül érvényesülhetnek.

Ha egyszer jogokat adtunk a nép­
nek és ezzel az ország kulturális 
érdekeinek is használni akartunk, 
akkor a politikai érettség fejlesztésé­
nek alapfeltétele az, hogy a megadott 
törvényes jogokat tiszteletben tartsuk, 

j A nép eltűrheti ezeknek a jogoknak 
J elnyomását és elkobzását, mert a 

hatalommal szemben sikeresen véde­
kezni nem képes, de elveszti egy­
szersmind az érzékét ezen jogok be­
csülése iránt. Ez természetes is, mert 
egy olyan jognak, amely nem érvé-

Választójogi anarkia.
Nyitva, jan. *26.

A nép politikai érettsége min­
denütt lépést tart a kultúra iránti 
fogékonysággal. Minél öntudatosai)!) 
valamely népnél a politikai jogok 
gyakorlata, annál élénkebb a kultúra 
javai iránti érdeklődés és annál álta­
lánosabb a kulturális célok felka­
rolása.

Azért a nagy kulturnemzetek 
mindig súlyt fektettek arra, hogy a 
nép a politikai érettségnek minél 
magasabb fokára emelkedjék s az 
így megszületett politikai öntudat 
minél szélesebb néprétegeknek a lel­
kében gyökeret verjen.

Ezzel szemben a politikai elma­
radottság mindig együtt jár a kultúra 
javai iránti érzéketlenséggel. Maga 
az iskolai oktatás bármilyen jé) is 
legyen, egymagában nem képes a 
kultúra iránti szeretetet felébreszteni. 
Az élet nemesítésének, az életviszo­
nyok javításának kérdései akkor kez­
dik az embert érdekelni, amikor a 
politikai közélet feladatokat és köte­
lességeket hárít az emberre és ő 
ezeknek a kötelességeknek érzésétől 
áthatva, a politikai jogok lelkiisme­
retes gyakorlásában részt akar venni.

„ANYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA.
Lili karrierje.

Irta : Antal Margit.

Megvallom hogy én egyike vagyok a 
múlt század Íróinak. De ezt csak úgy ente 
nous mondom ám még. Dr. Horovitz Lipót a i 
nevem, tisztességes foglalkozásom a bfiripar... 
de szabad óráimban, enfin ez nincs iparenge­
délyhez kötve, n múzsákkal foglalkozom. (Ró- 
zsafi Iboly név alatt.) A Párisi Áruházban 
nyertem első kiképeztetésemet, azért Írom a 
nevem elé a clr.-t, a mi azt jelenti derék ren­
dezője a kirakatoknak. Vgyanis nekem volt 
határozottan a legügyesebb rendezői képessé­
gem. Bizarr esoportozatokat alkotni karman­
tyúkból, boákból lenge és nem lenge szöve­
tekből senki sem tudott úgy mint én.

Maga valóságos zseni 1 fejezte ki 
elismerését főnököm Rakóci Samu boa és kar­
mantyú osztályvezető. Igazán nem csodálnám 
ha egykor az irodalom csillagai közé kerülne.

— Irodalom''... Hogy függ ez össze a 
múltokkal és boákkal ?

lligyje el nagyon összefügg. Ott is a

bizarr, a szokatlan a soha nem látott, nem hal­
lott áll most előtérben.

Ezzel elment, hogy egy úri hölgyet ka­
pacitáljon, ki erűvel struetoll boát akart venni.

Kérem ezt ne tessék . .. nem divatos
többé...

De mikor nekem tetszik és szép is.
Samu összehúzta a száját és fölényes 

mosollyal nézett hidegen csillogó szemeivel a 
hölgyre. A mai világban a szép, túlhaladott 
álláspont. Mindenki lehetőleg olyant vesz, ami 
az újdonsága által érdekes, legyen ez bár egy 
monstrum.

Es a hölgy elé rakta a legdivatosabb 
éktelensógeket: rémiiletes formájú kalapokat, 
hosszú földig érő k igy ószem ti sálokai és effélét.

En egész nap el voltam gondolataimba 
merülve. Másnap megírtam az első novellámat 
és elvittem a ...Modern Eszmék“ hetilap szer­
kesztőségébe.

A szerkesztő elolvasta nyomban a reme­
ket, hiszen rövid volt. Manapság nem szeretik 
a hosszú meséket... hát én is rövidet irtain.

— Nagyszerű! Pompás! — mondotta. 
Olyan mint a kifordított keztyű, minden visz- 
szájárú! van benne leírva, de hát ez kell a 
magyarnak!

Így lettem én magyar iró. A párisi úgy 
is leégett és én állás nélkül maradtam. De 
irói talentumom busás hasznot hajtott,

Természetesen ügyeltem hogy mindég 
eredeti maradjak... sőt évről, évre bizarabbul 
Írtam. A létező leghajmnrosztőbb tárgyak, lej- 
tetőre állított helyzetek és soha nem hallott 
csíirt-esavart furcsa nyelvezet voltak a főfor­
szaira.

(A hajam a sok fejtöréstől rohamosan 
őszülni kezdett, de befestettem korom feketévé. 
Hja most az öregek nem divatosak ám! Az a 
ki nem rég bújt ki a csecsemő-vánkosból, a 
legkelendőbb.)

Nemrég egy ilyen alig a esecsemőván- 
knsböl kiszabadult leány ismerősöm állított be 
hozzám : Schwarz Sári.

- Mit akarsz fiacskám? Kérdi tem.
Krumpli cukrot ?

I dió bácsi! En Írónő szeretnék lenni.
írónő'? Gépirónő"?!
Nem, olyan aki a lapokba ir. A leány­

egyletünkben minden irodalmi kérdésben én 
domináltam. Aztán... itt bácsi! olvassa!

Es büszkén felém nyújtott egy szarka- 
lábbetiikkel teleirt ivet. Láttam a szemein, 
hogy modern leány a gyerek. Olyan keckül
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tiwsíthftő. öltöket ttila.j«l(>nítani nem 
lehel.

S lm a nép elvesztette a politikai 
jvunk "állt a hroiilö- érzését, el 
CiIúja veszteni ezt az érzést minden 
tiirvénvliozási. minden állami intéz­
mény ii.'mt. úu\ hogy leutéljelih vsak 
V any.-iyi természetű kérdések lopják 
rdekrlni. azok i- csak amennvihen 

az adólizető pnlii’ár zsebét érintik. 
Az államnak szellemi és erkölcsi 

az ilyen polgárság csep­
pet sem fog érdeklődni, az állam neki 
csak hatalmi szert lesz, amelynek 
adót kell fizetni, de nem fogja látni I 
é> tisztelni benne saját egyéni és pol- I 
gári jouidnak oltalmazóját, nem fogja [ 
tisztelni benne a nemzeti közjóiét j 
ideáljainak hordozóját. Kozmopoliti- | 
kos gondolkodás és érzésmód lesz i 
úrrá az emberek felett, mint ahogy 
annak nyomaival mindennap sűrűb­
ben találkozunk.

Az. ami az Iliitl-iki orszgyűlési 
képviselőválasztások alatt Priiágyén 
történt és ami ott a jelenlegi válasz­
téki mozgalom alatt történik, nem 
egyéb, mint kiszámított, rendszeres 
türekxés a keriiletboli választók jogai­
nak elkobzására.

Akkor, midőn az ország értelmi­
ségének összes körei a választói jog­
nak kiterjesztő.süt sürgetik, midéin egy 
nagv rétege az ország közvéleményé- j 
nek az általános választói jog állás- | 
pontjára helyezkedik és midón maga i 
a többségi párt a választójogi refor­
mot a programmjába felvette, akkor 
ugyanez a párt weg a meglevő politikai 
jogokat is kon/iskd/ja. meg az érvény- i 
ken levő szűk keretű választójogi állam- 
rendet is fenekestül felforgatja! Vájjon 
minél választójogi reformot lehet egy j 
olvan párttól várni, amely a már 
megszerzett választói jogot sem tudja 
tiszteletben tartani, hanem azt is a

saját hatalmi érdekeinek kedvéért 
elnyomja, teljesen illuzóriuss/i teszi é

A választójogi refoi m küszöbén 
az uralkodópárt választójogi anafkiát 
csinál. Hova juthat az ország, t'tt'.Y 

i ilyen pártnak az uralma alatt es le- 
j het-e a népet politikai érettségre ne- 
j vélni, ha őt politikai jogainak gya­

korlásától elidegenítjük es elret- 
! telítjük V

Az ilyen politikai anarchia alatt 
népünk szükségszerűen v issza hanyat­
lik a politikai kiskorúságba, k vei tárai 
elmaradottságban fog tengődni, az 
ország" bekeje és nyugalma pedig 
hosszú időre feldíj latik.

Vita két bank körül. Sok szóbeszéd­
nek a tárgy at képezi most két legfiatalabb 
országos pénzintBXetiink. a Magyar Fiililhitét- 
iutézetek Örsr e/"- Asiirrtiif'fie l iltruista bank) "s 
a ffungána Hunt'

Minit a két |w>nzintézvt. ok olyan cél/.ir­
tokat tulajdonítanak melyei azokt <1 távéi1 
állanak. Az altruist, bankot arról \ 'utolják 
hogy erőszakos kézzel belenyúl az ‘gyliázi 
birtokok parcellázásának kén ésébe, »miből 
azonban egy szó sem u.iz. Az altruist * bank 
egyszerűen csak közv> >1 <> szem i nagybirtok 

akár egyházi, akar világi alleg'd ’.»irtok 
legven és a kisgazdák, köze f. a pari »Hl ás 
rendszerű bérleteknél. At nagybirtok tulajdo­
nosa, vagy annak törvénye* liaszortélvezőye a 
bankkal szerződik a bél hétre ne. V». a bank 
pedig a kibérelt birtokot üzleti i y eresz kedés 
nélkül bérparcellákra os; rja tel a kisgazi’úi- 
ko.lnk között. akikkel kill ín szerződik.

A dolog természetében fekszirí, hogy ez 
a manipuláció vsak ott lehetséges, iltol a 
lajdoitos, vagy haszonélvező maga >,* kirárga- 
a parcellás rendszerű béri »adást és ahol erre 
nézve a kisgazdái kódokkal való közvetlen • üzlet­
kötésnek az előfeltételei nincsenek meg. Az 
altruista banknak a manipulációja tehát senki­
nek a birtokjogát nem sérte és-nem s sértheti.

Épp ilyen egyszerű és tiszta a Hungária- 
liánt.- ügye is. Hz egy magán vállalkozás, mo­
lyét csak a tájékozatlanság nevezett el katho- 
likus banknak. A pénznek nincs koníessziója, 
vagy ha van. úgy az csak az üzleti tisztesség 
lehet. De elvégre ez nézetünk szerint minden

üzleti tevékenységnek a konfossziója. Arról, 
hngv a Hungária Katik az egyházi jellegű 
alapítványokat kezelné, beszélni sem lehet. 
Az egyházi jellegű alapítványok ugyanis vagy 
az egyházi birtokok törzsvagyonát képezik, 
vagy pedig kegyes alapítványok, melyek az 
alapítok által egyházi erkölcsi személyek, püs­
pökségek, káptalanok kezelésére bízattak. Ami a 
törzsvagyonhoz tartozó pénzeket illeti, ezeknek 
manipulációját ellenőrzi a legfőbb kegy úr ne­
vében ezidő szerint a vallás- és közoktatás­
on vi miniszter. A dívó gyakorlat szerint ezek 
a pénzek csak vagy ingatlanba fektethetők, 
vagy ál lampa pirosok bán hely ezen dók el. A 
kegyes alapítványi pénzek pedig, melyekért 
az azokat kezelő egyházi testületek angagi 
feletti-mggel tartoznak, amennyiben lehetséges 
jelzálogos kölcsönre helyeztetnek el, vagy 
állampi.-pirosvikhu tetetnek íe. I sak kis része 
ezeknek a pénzeknek és tw, is c.iftk rövid 
időre helyeztetik el megbízhat/) pénzmtézelek- 
1h>m. Minden esetben ezek a pénzek az illető 
myházi testület Ite-, lésében mari dnak, úgy hogy 
■ík ilyen | /'tizek legfeljebb cs:ak min" betétek 
szerepelhetitek valamely pénzintézetnél de az 
illető intézi 1 alapításában, fejle.«ztéséber részt 
nem veheti ok, vagyis részréngüökék nem le­
hetnek.

A Hungária Bankhoz is legfeljebb osak 
ilyen relációban lehetnének az alapítványi 
pénzek. Kzzel a bankkal kapcsolatosan tehát 
arról beszélni, hogy ez a bank az egyházi 
alapítványokat magához veszi és azokkal üzleti 
spekulációkba bocsátkozik, meseországba való 
mende-nionda.

A privigyei választás.
Nyitna, jam. 2?>.

Illetékes helyről, országos képviselők aja­
kiról került az ország színe elé az a kép, mely 
a privigyei választási mozgalom alatt már ed­
dig is feltárult. Két pártnak a szónoka szólalt 
fel f. hó L’U-án a képviselőházban, felszólalt 
volna a harmadiké is. ha őt betegsége az. ülé­
sen való megjelenésben meg nem akadályozna. 
Az egész ellenzék ellenőrzése alatt áll ily kép 
a privigyei választási mozgalom, melynek ösz- 
sziss mozzanatairól az ország közönsége a párt- 
elfogultság gyanújától teljesen mentes közlé­
seket hallhat.

Nem sikerült a kormánypártnak meg- 
I gyengíteni annak a beszédnek hatását, rnely- 
! Ível Simongi Somodban Sándor képviselő; a pri-

iiTv ett a világba mint egy veréb, H- úgy is 
csiripelt. Azaz egy vereti is elszegyelte volna 
„ ,_ui ha ■ jvait hül\esetieket ir b'. mint Sári.

Halcin, hogy talentumod van fiam...
. _■ c 111 -■ egy kissi kevés. Tudó 1 

Hogy ne tudnám ? '.
j , bát suny

, - ,s c/.'i't benyújtottam neki huszonöt

Helyű - Hatom, hogy van modern ér­
zékel. Kiszanatollad mi most a fődolog iroda- 

i, t„ilettci>en. életben egyaránt: a meg- 
1,,, , (tj ha én egy fazékban levest bízók.
a, jv, . 11seg, ■ — dolog. De ha a fejemre teszem 
kalapnak az . meglepetés. Ha értesz ilyesmi­
hez ’prózabm vagy kötött beszédben, érdemes 
v agy art a. hogy a modern Helikon virága e- 
di-za legyen belőled. 1 >e sajnos ... lány létedre 
egy kelléknek eleget nem tehetsz ?

M lei . tz. ? ki rdé ti* v máha Sári. Ne-
Neke K

ráült az Íróasztalom peremére,
A •. isi leted korrekt Mert épen 

ellenkezője annak ami illik. Hanem gondold 
meg: a mostani írók, úgy képesek ám csak 
zseniális müveiket létrehozni, ha előzőleg fél 
éjjel isznak es cigarettáznak, lakkor oly bó­

dultak. hogy az eget nem bőgőnek, hanem ‘ 
trombitának vagy plane gramofonnak.nézik -ás ] 
az életnek minden dolga tótágast áll az i in- j 
léke/.etiikben. Tudod ez olyan forma eljárás, 
mint a kínai szakácsok művészété az eleven, I 
pecsenyére szánt állatokkal. Hotró ke met Mié be 
zárják é> melléje szeszes italt tesznek. Aü al­
mi szomjas lesz ■ - iszik, meg körbe szalad 
kínjában. Aztán megint iszik és ez Így tart 
mig íi-s/.e nem esik. A kinzástoi, azt; twndjik 
e szakácsok, igen finom lesz az állat húsa,, a 
szesztől pedig illatos minden poréi kaja.

A divatos iink művein Is ilyesféle pro- 
eedttra nyomai vehetők észre A saját lelkűket 
kinozzak. kábítják, inig végre oly állapotba 
jutnak, mint a kínai szakácsok pecsenyéje. 
Hkk- i igazan nagyszerű, vilagraszolu müveket 
Írnak. Ibit te lány létedre vsak nem tehetsz 
ilyesmit r! A te müveidben mindig fog ma­
radni a józan észnek és az erkölcsi jónak va­
lami nyoma.

Ohó! Kikérem magamnak ! kiáltotta Sári 
és oklevél mérgesen az asztalra ütött. Nagyok 
én olyan mint ti! Tudom én, hogy most min­
den divatos csak az nem a mi jó, szép és igazi 
A napfény unalmas ! Prizmának sziliekre törő 
lapjain kell mindent nézni és igy lesz a fe­

hérből vörös és a kékből lila. forzitva es el­
ferdítve kel! mindent látni és lei mi! Majd 
meglátod, hogy eigaretta és szesz nélkül is 
fenomenális hülyeségeket fogok éti összeírni 
— Kolléga.!

Az utolsó, szót erősen megnyomta, aztán 
eltűnt. Néhány bet múlva, újra megjelent szo­
bámban. Termetét simán és szorosan tűzvörös 
bársony borította, olyan volt mint egy vérvö­
rös hosszú paprikacső. Fején egy félig eltörött 
barna nagy fazék diszlett, melyről azonban 
közelebbi megtekintés után konstatáltam, hogy 
fényes lakkbőrből van készítve és pénzzel kö­
rítve. Majdnem földig érő karmantyújából egy 
kis papirostekercset szedett elő.

- Itt van bácsi... Hz csak tetszeni fog 
neked! ?

Elolvastam a remeket. Hogy rosszul lét 
nem fogott el, csak annak köszönhetem, hogy 
gyorsan egy kis konyakkal erősítettem meg 
remegő idegszálaimat.

— Remek . .. szóltam aztán elismeréssel. 
Látod ez csupa meglepetés! így még nem irt 
ebben a században senki! Csak attól félek, 
hogy merevgörcsöt kap ijedtében az, a ki el­
olvassa e példátlan hülyeségeket.

De bácsi! — szólt neheztelőlega kicsike.

Ü»J

\



NViTRAMEGYEI SZEMLE. 3

vigyvi janis főszolgabírójának hatalmi túlka­
pásait leleplezte.

Ahaff'y Ódon főszolgabíró úr azzal szakí­
totta félbe az egyik néppárti szónokot, hogy 
izmit a liberalizmus ellen. Azután megvallotta 
magát szalaidkümiresnek, átvette a télbeszakitott 
szónoktól < l.nknes Ignác berzsenyi plébános­
tól) a szót és busszá fimiframmbeszéilet mondott, 
melyben kibontotta a liberalizmus zászlaját.

Mindenkinek különböző lehet a felfogása
.ü!" — mondotta Simottyi Senadam Sándor

hogy egy szolgabirónak mi a kötelessége 
a választásnál. Talán azok a képviselők, kik 
a ffiszolgabirónak köszönhetik mandátumaikat, 
honorálják az ilyen eljárást, de nekik is. ha a 
torvénytiszteletről némi fogalmuk vau. kétség­
telenül meg kell engedniök. hogy a szólássza­
badságot ilyen módon nem szabad gyakorolni, 
mert kétségtelen, hogy nem egyforma igaz­
sággal mérnek az urak a két jelöltnek akkor, 
ha az egyik jelölt érdekében a Ifiszolgabiró 
hatalmi túlkapásokkal korteskedik, a másiknak 
pedig a szót sem engedi meg.

Olyan súlyos kijelentés ez, mely I vei szem­
ben a főbírói túlkapásokkal kacérkodó mosoly­
nak el kellett tűnnie, a kormánypárti ajakak- 
ról. Odáig talán még sem jutottunk, hogy a 
törvénytelenségeket ilyen cinikus módon sza­
bad legyen űzni.

Örülünk annak, hogy ott van mára nyit- 
ramegyei választási rendszer a törvényhozás 
sziue előtt, ha még úgy szégyenkeznünk is 
kell a miatt, hogy éppen Nyitrnmegye az, a 
hol ilyen választási mák virágok teremnek.

Szerencsére sokan vannak még az or­
szágban. a kik a jogtiprásoktól undorodnak. 
Ezeknek a szemeit minden esetre fel fogja 
nvitni a privigyei választás dolgainak a parla­
mentben való szellőztetese.

Nagy hatást keltő körülmények kíséreté­
ben tartotta meg Tin sztyenszky Kálmán f. hó 
oi-én programmbeszédét A yitrahányán (Iland- 
lova) a hova Pakorszkg István is elkísérte. A 
körülbelül 3000 főnyi hallgatóság előtt 1 ia- 
kovszkv is beszélt s minden szavával freneti­
kus tetszést váltott ki a népgyiilés közönsé­
géből Ugyanaznap az illusztris szónok l’rivi­
gyen is mondott nagy lelkesedéssel fogadott 
beszédet.

Folyó hó 21-én különben a munkapárt is 
csinált választási mozgalmat. Akkor jelölték 
Erivigyén Hudnay Egyedet, a kit nagybátyja 
a privigyei mandátumról lemondott lludnay 
Alajos ezekkel a szavakkal lelkesített a küz­
delemre az összegyülekezett munkapárti vá­
lasztók előtt :

Ne félj. Azért meg fog jelenni lapunk­
ban. erről szavatolok. Sőt ! A szerkesztő el 
lesz ragadtatva. Ilyennel nem kedveskedhetnek 
a konkurrens lapok, mert még némileg feszé­
lyezi őket a múlt idők árnyéka: a jó Ízlés. 
l>e megsúghatom neked : ezek is mi utánunk 
bandukolnak Azt hiszik ez modern! Ez kell 
a mostani publikumnak! De hát ilyen a bir­
katermészet ! Megy a vezérlő iirii után... még 
ha az sárba, pocsolyába viszi őket, üde nap, 
legelő helyett. Hanem ez nekünk jó, ugye Lili ? 
Mert Sári ne légy többé. Ez olyan unalmas 
név. Lili legyen a neved ezentúl.

Így kreáltam egy nemes Írónőt, a kiről 
a lapok a magasztalás hangján szoktak meg­
emlékezni s elmés szójátékkal Írogatják: Dó­
zsáit Iboly termékeny géniuszából viruló Lili

Aludom in ki d ezt <i tisztn zászlót, melyet 
baszkéiI és boldogan lobogtattam.

Az ember most már törheti a fejét rajta, 
hogy ha olyan büszke volt Kudnny Alajos 
arra a „tiszta" zászlóra es ha az olyan bol­
doggá tette őt, akkor miért ejtette ki a kezéből?

Talán nem érezte magát méltónak arra. 
hogy lobogtassa ? Ha úgy van. akkor miért 
érezte meg azt — olyan későn ?

Rébuszok ezek. melyeket meg nem fejt­
het az. a ki igazat akar gondolni és mondani.

Rudnay Egyed különben, mint tudósítónk 
Írja, keresztet tűzött a mellére és azt mondja 
róla. hogy a pápától kapta Úgy korteskedik.

Rossz nyelvek pedig azt beszélik, hogy 
az a kereszt tulajdonképp i Rudnay Alajosnak 
a préposti keresztje, a mely most be van csapva 
az unokaöcsnel, a kinek bádog sok a pénzé. 
Ilyen gyönyörűségek is teremnek a privigyei 
választási harc mezején.

Újdonságok.
Azon t. előfizetőinket, kiknek 

előfizetése múlt évi december hó 
31-én lejárt, tisztelettel kérjük az 
előfizetés megújítására, hogy a lapot 
tovább is megszakítás nélkül küld- 
hessük. . . .

Egyúttal kérjük a cím es lakó­
hely változásának bejelentését,hogy 
a cimszallagok megfelelő kiigazí­
tása iránt intézkedhessünk.

sarjadt ki.
Sziporka.

Házias,
Igaz Karcsi, hogy a te feleséged nagyon

házias asszony? ......
— Az már úgy van, ma is mikor ejtel

után haza jöttem, még kezében volt a seprő.

Tisztelettel
NYITRAMEGYEI SZEMLE
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Gróf Zichy Nándor emléke. I >r.
I Batthgánu Vilmos gróf püspök folyó hó 10-én 

kelt főpásztori körlevelében meleg érzéstől 
áthatott szavakat szentel gróf Xtélig Nándor 
emlékének.

Az őszinte kegyelet ösztönöz — írja 
h",pásztorunk —- hogy egyházmegyém kör­
levelében megemlékezzem gróf Zichy Nán­
dor gyászos elhuny'tárói. Azon ritka férfiak 
legjelesebbike Volt. aki hithűsége, szeplőte­
len jelleme és hitvallóhoz méltó működése 
által, a magyar káth. egyháznak elévülhe­
tetlen szolgálatokat tett és minden egyházá­
hoz hű katholikust mélységes hálára kö­
telezett.

\incs sziiksúíí, hogy tetteit closorolj;un, 
hogy feddhetetlen jellemét, mely előtt még 
ellenségei is meghajoltak, méltassam, hiszen 
neve, személye a tróntól kezdve a legutolsó 
kunyhóig tiszteletben állott mindenki előtt. 
Csupán arra akarom felhívni Ntisztelendő 
Papságomat, hogy amikor hithideg korunk­
ban messze kimagasló személyét példány­
képül állítjuk szemeink és hiveink szemei 
elé, ne szűnjünk meg kérni a Mindenhatót, 
hogy erényekben ékes lelkét a mennyei bol­
dogság jól megérdemlőit jutalmában ré­
szesítse.

Püspökünk a magyar katholieizmus nagy- 
halottjáért folyó hó 24-én a székesegyházban 
ünnepélyes Recpúeinet tartott.

Ugyancsak folyó hó 24-én alakult meg 
az ország fővárosában a Zichy Nándor emlékmű 
nagy bizottsága Vas:arg Kolos bíboros herceg­
prímás és gróf Esterházy Miklós Móric föved- 
nöksége alatt. A nagybizottság fogja szervezni 
és vezetni az emlékműre történő országos 
gyűjtést.

Prohászka püspök Székesfehér­
vár díszpolgára. Székeslehervar törvény - 
hatósági joggal felruházott város közönsége f. 
Ilii 21-én tartott közgyűlésében dr. Prohászka 
(ntokár püspököt díszpolgárává választotta. 
Gróf Széchenyi Viktor főispán elnök megnyitó 
beszéde után felolvasták a díszpolgári okleve­
let, melyet küldöttség vitt meg a püspöknek. 
A püspök ezután megjelent a diszgyülésen, a 
hol mindenkit magával ragadó beszédben kö­
szönte meg polgártársai bizalmának szeretet­

teljes és fényes megnyilatkozását. Ez a nagy 
kitüntetés is ékesen szóló lanujele annak, 
hogy Prohászka püspök lángszelleme nap nap 
után növekedő vonzóerővel tömöríti maga kóré 
a magyar közélet legjobbjait.

Felolvasás a kath. körben. A
_Xyitrai Kath. Kor 1912. évi január hó 28 án, 
vasárnap este fi órakor saját helyiségében fel­
olvasó estélvt tart a következő műsorral : 1. 
Ének. 2. Felolvasás. Tartja: dr. Pachamzkg 
Páliul püsp. iroda igazgató, ,‘i. Zene. Relepő 
díj nincs. A kor a tagok ismerőseit is szíve­
sen latja.

A „Nemzeti Népoktatás“ című 
tanügyi szaklap, mely a Nyi rámegy61 Álta­
lános Tanítóegyesület tulajdonát képezte, ez 
évi január 1 tol a felelős szerkesztő dr Pataki 
dános kir. s. tanfelügyelő tulajdonába ment at.

A jelesen szerkesztett lap ni'-i havun­
kul! egyszer jelenik meg s januári száma már 
azt az uj külsőt mutatja, mely ezentúl rendes 
formája lesz a lapnak. Ez a forma a folyóira­
tuk tetszetős és ügyes alakját és l... sztá-át
párosítja magában, melynek keretei k"/ at von­
zón helyezkedik el az értékes belső tartalom.

Egy minden tekintetben korszerű és szin­
tűjén álló tanügyi Szemlét bírunk e lapban, 
rnelvnek közleményeit zománccal vonja be 
a valláserkölcsös és hazafias irány, a népne­
velési tevékenységnek ez a nélkülözhetetlen, 
semmi által nem pótolható kettős fundamen­
tuma. A kitűnő lap előfizetési ára egész évre 
10 korona.

A nyitrai rém. kath. főgimná­
zium tanárainak fizetésrendezése.
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter 
a m. kir. kormány és a helybeli főgimnázium 
fönntartói között létrejött szazadéit jóváhagyta 
és a fenntartóknak f. hó 17 én leküldött«. A 
szerződés értelmében, a mely f. évi február hó 
1-én lép életbe, a főgimnázium nem szerzetes 
tanárai fizetés, ötödéves korpotlekok lakbér és 
nvugdij tekintetében (vis-zahatólag) ugyan­
olyan ellátásban részesülnek, mint az állami 
középiskolai tanárok. — Nyitni város meg­
szűnt fenntartó lenni : a részéről alkalmazott 
tanárok közül a nyitrai megyés püspök nr 
h'.gtj, Tibor drt. a kegyes tanitórend pedig 
Koesis Józsefet rendes tanárokul a kath. közép­
iskolai tanárok státusába átvette. A fizetés­
rendezés végleges megvalósulása nemcsak a 
tanárok, hanem a tanügy barátai körében is 
nagv örömet és megnyugvást keltett.

A nyitrai szinügyi bizottság l hó
lfl-én h’i/iirkg (iey/.a dr. alispán elnöklete alatt 
t irtott ülésében elhatározta, hogy a színházat 
újabb három év tartamára ismét Szabó Ferenc 
színigazgatónak adja ki. A bizottság ezen ha­
tározatát azon feltételhez köti. hogy az igaz­
gató az eddiginél nivósabb, jobban összeválo­
gatott, teljes társulattal köteles bevonulni 
Nyitrára.

Közigazgatási tisztviselők stá­
tusrendezése. Troncsén varmegye tiszt­
viselői kara folyó hó 15-én státusának rende­
zése ügyében ílaross Jusztin alispán elnöklete 
alatt értekezletet tartott, melyen csatlakozott 
Xgitra, Arad, Brassó és Árva vármegyék tiszti­
karának a hoz az álláspontjához, bogy a státus­
rendezés a Vármegyei Tisztviselők Országos 
Egyesülete által előterjesztett Horváth-téle 
javaslat mellőzésével, az 1904. évi X. törvény 
cikkben lefektetett elvek alapján történjék. Az 
értekezlet egyúttal megkereste a V. T. O. E -ét 
aziránt, hogv közölje a vármegyék tisztikarával 
azokat a titkos indokokat, melyek az egyesület 
választmányát arra bírták, hogy olyan javasla­
tai terjesszen a kormám elé. mely egyfelől a 
központi tisztviselők érdekeit sérti, másrészről 
pedig a szolgálati viszonyba is ütközik azáltal, 
hogy az alárendelteket magasabb rangosztályba 
sorozza, mint a feljebbvalókat. Az értekezlet 
„Idiiíl a kollegiális szempontból indult ki, hogy 
nem kiviinja a fnszutyolnriik részere biztosíttatni 
kívánt előnyök elvonását, de ragaszkodik ahoz, 
hogv a központi tisztviselők is hasonló elbá­
násban részesüljenek.

A F. M. K. E. központi könyvtára. 
A KM KE. elnöksége ez utón tudatja a/ ér­
deklődő közönséggel, hogy központi köny v tara 
(Megyeház-utca 10. földszint balra) minden 
kedden és szombaton d. u. >'—1 «1 óráié all , * i-
delke/.ésre. A könyvtárból mindenki kaphat 
kölcsön könyveket (biztosítéki összeg léteidé 
nélkül), a ki előzőleg a könyvtárosnál, s./ar
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Antalne polgári iskolai tanárnőnél igazul vány t 
vált tára -ti fillér). Iskolai tanulók és iparos 
tanom "k vsak a szülőik, mestereik vagy ta­
náraik ira-i s engedélye is jótállása alapján 
vehetik igénybe a könyvtarat. Mindenki tar­
tozik a kolesdn vett könyvet egy hónapon be­
lül \ is~/a-; olgáltatni. A könyvtárnak ez idő 
szerint 4-".'.2 k tele van, nagyobbrészt szépiro­
dalmi ísmeretterje- ifjúsági, ; litika: és 
k /L's/dasági művek és egy kisebb liirlap- 
k nvvtára, a melyben ót óv óta a Felvidéken 
nu _ e|enó ss/es újságok össze vannak gyűjtve, 
a melyek egye. számaikat a F. M. K. É. köz - 

■ • U- yvtaranak vagy irodájának megküldik.
Ostromállapot Privigyén. A privi-

-\-. kerületbe, a Imi eddig a Tegesekelyebb 
ten a i\ ara- sem fordult elő, hűt mondd fáz­
hat -a esendőid hoztak Hont, Nógrád, Komá- 

Esztergon • - Frei esón megyéből, A 
— / e rkálnak a községekben 

és főleg arra ügyelnek, nincs e valami gyüle- 
■ iihiU ikh m. \ pri\ jgyei kerület e 

szerint Oroszország kellő közepébe kehelezte- 
tett be. I óla rendelték dr. Filhrrger Gyulát 
Miaváml ie /.■ adler István volt gajdeli, most 
ipiavai k i jegyzot. Ez is oroszországi szimptóma. 
Fs ezek ellenére sem akar zavargás kitörni a 
kerületben, a munkapárt nagy bosszúságára.

Kalazanti ünnep. I
kath. / //mim:..-ni 1912 évi február hó 2 án 
délelőtt 10 órákul Kalazanti Szent .lózsefnek 
a kegyes tanitureml alapítójának emlékén* i~ku- 
lai ünnepélyt rendez. Február --an délelőtt t) 
órakoi szent mise. ezt megelőzi szent beszéd, 
tartja Kra Károly kegyesr. főgimn.
hittanán 10 órakor iskolai ünnepély a dísz­
ít rém ben az alábbi műsorral. Az ünnepély 
után a „Mária Társulat1--! tagok felvétele Dr. 
("liorényi József püspöki biztos elnöklete mel­
lett. Műsor: 1. „O Fater Parvulorum1' Énekli 
a főgimn. egyli. énekkar. 2. ..Kiadó a kér. ma­
gyar ifjúság la I, . Hortobágyitól. Szavalja Kari­
kas (Ívnia MII. oszt. tanuló. 3. ..Kalazanti 
sz. József a nagy nemzeti nevelő". Fejtegeti 
Krasznyáns/kv Károly. -4. ..A Hazáért". Mária 
ének Kontor Elektől. Énekli Benkó István 
Vili. oszt. tanuló, ö. „Miatyánk". Reviczkytől. 
Szavalja Peehány Alajos IV ősz. tanuló, ti. 
„()h dicsőséges ..(U glorisa) Pázmány Pé­
tertől. Énekli a főgimn. egyházi énekkar.

A farsang és tüdőbetegek. Azok 
kozott a jútékonyeélok között, melyeket far­
sangtájt a társadalom szolgál, nincs szebb, 
mint a farsang során is segíteni a tüdőbete­
geket. Most, mikor a József királyi herceg 
szanatórium egyesület kétszáz ágyra megkezdi 
építeni I lehreeenben második népszanatóriumát: 
most a veszendő magyarság nemes ügyének 
felkarolását ajánljuk. Azt kérjük a bálrendező 
ifjúságtól, szanatóriumi bizottságoktól, hogy 
erre az emherhaiáli alapra rendezzenek egy 
sikeres mulatságot. Ha fővárosi művészek 
közreműködésével rendezendő koncertről, ka­
baréról volna szó, forduljanak az egyesület 
elnökségéhez. Lukács Györgyhöz (Budapest, 
Királyi Pal-utea 11.)

Népmissió. I/- -mn;/7.M/ jan. hó 9- l>I) ig 
nvpmissió v olt. A missiót három redemptorista 

P. Sevcsik Ferenc, P. Grigely 
József, P. Pluliar János. A templom mindig 
zsúfolásig nt'gtelt hi\ó néppel. A szentségek­
hez •-’''im an járultak. Ez évi november hóban 
a említett n demptorista un ák Kosárfalván 
b gnak nopmissiút tartani, a hol a nép már elő 
van készítve az ajtatosságra.

Farsang, i n" o ni n j'Je<iin ,j, jmlgári kiír 
• ’ 1 február hó 3 án a „Korona-szálló“
-- - helyiségeiben, sajtit könyvtárának alapja

zártk : . táncmulatságot rendez. I íelépti- 
- ki ma, családjegy 5 kor. 

é*- 'e este s urakor. Eeliilfizetések köszö- 
1 - tatnak >s hirlapilag nyugtáztatnak.

A nt' >■/ fuirtotiilft házalapja és az 
•• • • vára f. évi február 1-én 

a Szarvas-szálló dísztermében farsangi tánc­
estélyt rendez.

.1 szakolcai önk. tűzoltó egylet választmánya 
191- A'yí február lm 4-én Szukoleán, a városi 
vendéglő nagytermében hangversenynyel egv- 
behoeUt tanemulatsagot rendez. Kezdete esti 

1 órakor. Bi lépti díj 2 kor. Zene, A pozsonyi 
honved zenekar. Striczl ,1. karmester vezeté­
sével. A tiszta jövedelmet tűzoltószerek be­
szerzésére fordítják.

■ 1 ' 1 Un, ■ lényegyesület 1912. évi feh- 
ruár hu 4 . n a „Központi szálló" nagytermében
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szinielőadással egybekötött jótékonycelú tánc­
vigalmat rendez. Szilire korul : Mindnyájunk­
nak el kell menni. Népszínmű 3 felvonásban 
1848-ból. Irta Benke István. Belépti dij: 1. hely 
2 kor.. II. hely P50 kor., állóhely 1 korona. 
Kezdete este iél S órakor. A tiszta jövedelem 
a házalap javára fordittatik, miért is felülfize- 
téseket köszönettel fogad és hírlapikig nyugtáz 
a rendezőség. Szinielőadas után tánc, mélynél 
1 ’illik Jóska zenekara játszik.

. 1: érsekujrári első drvavédö asztaltársaság 
1912. évi február hó 3-án (szombaton) az egye­
sület javára az „Arany Oroszlán" szálló nagy­
termében kot illióniial egybekötött zártkörű 
polgárbált rendez. Kezdete este s órakor. Sze­
mélyjegy 2 k.. családjegy (3 személyre) •"> k. 
Jegyek előre válthatók : Malinszky Rezső, 
Versegh.v Gyula és Ethey Károly uraknál és 
este a pénztárnál.

.1: Frsekn jrári Katholikin? Jótékony A óegy­
let 1912. február hó 1-én saját pénztára javára 
az ..Arany Oroszlán" szálló nagytermében jel­
mezestet rendez. Kezdet 10 órakor. Személy­
jegy 3 kor., családjegy 7 kor. Karzati számo­
zott ülőhely 2 kor. Jegyek ('onlegner Károly 
é< Farkas Sándornál, este pedig a pénztárnál 
válthatók. Karzati jegyek csak elővételben 
kaphatók.

Községi választások. Xyitrazsám- 
hokréten e hó 19-én volt a képviselőtestület 
választása. Rendes tagokká megválasztattak: 
dr. Petrikovivs Kálmán járásorvos, Rlaskovieh 
Gyula és Láng Bertalan. Póttagokká: Fried 
Vilmos és Pitrón József. Folyó hó 23-án pedig 
biróválasztás volt a községben. A lakosság 
egyhangú lelkesedéssel és nagy örömmel vá­
lasztotta meg az eddigi helyettes bírót líeiszel 
István kereskedőt. A megválasztott biró tisz­
teletére a tűzoltóság este fáklyásmenetet ren­
dezett, a „Polgári Olvasókörben" nagyszabású 
társasvaesora volt, amelyen az egész intelli­
gencia és az összes polgárság résztvett. Az 
ünnepelt kiváló érdemeit és jövő munkássá­
gának irányát Kadarás: Gusztáv', Láng Berta­
lan es Kemény Károly szép félköszöntőkben 
méltatták. Az új biró nagy népszerűségnek 
örvend a községben. Alhiróvá megválasztatott 
Sunyal József. Esküdtek lettek : Bienenstock 
Sándor és Zsák József.

Halálozás. Knhingi Jenő volt kápta­
lani gazdatiszt Aranyosmaróton életének 59. 
évében meghalt. Földi maradványait a néveri 
családi sírboltban helyezték örök nyugalomra. 
A boldogíthat két fia és nővére I"meze Gyuláim 
szül. Knhingi Mária gyászolja.

Dr. Rrohászka Ottokár püspök
reliefje. Székesfehérvár püspökének, vám­
sunk szülöttjének reliefjét lenyomatban talál­
jak olvasóink lapunk múlt számának hirdetési 
rovatában. Valóban művészi alkotás, mely a 
magyarrá lett finn szobrász-művésznek Lii/iol" 
írjének mesteri keze alól került ki. Úgy tud­
juk. hogy a művészt. kinek egyik jeles al­
kotását az állam vette meg a szépművészeti 
múzeum számára, egy másik bronz szobrát 
pedig < > felsége vásárolta meg s az a budai 
várpalotában van, tisztán a püspök kiváló­
sága inspirálta művének elkészítésére, s mint 
egy az egyház fejedelemnek hódolva, tette 
lehetővé, hogy műve bárki által könnyen meg­
szerezhető legyen. Akik szeretik otthonukat 
eredeti, abszolút művészi becsű alkotásokkal 
díszíteni, s a püspök tisztelőinek táborához 
tartoznak, kedves alkalmat találnak müizlésük 
kielégilásére.

Malomvétcl. A nyitrai Zobe.l-féle hen­
germalmot i:,7.<XK) koronáért az Árpád-gőz­
malom vette meg, nyilvános árverésen, mint 
egyetlen árverező.

Városi jéggyár. Érsekújvár város 
tanácsa elhatározta, hogy a közvágóhidnál 
hűtőkészülékkel felszerelve egy modern jég­
gyárat állít tel. Ez ügyben Steiner Gyula 
városi tanácsnok a múlt napokban Pozsony­
ban járt s az ottani jéggyárat megtekintette, 
hogy tapasztalatait az érsekujvári jéggyár 
trial lilasanal értékesíthesse.

Eltűnt pénz. Múlt héten, péntekről 
szombatra virradó éjjel betörők jártak a nyit­
rai Szarvasszálloda utcai kimérésében és özv. 
Petroviesnét megfosztották 540 koronájától, 
melyet a helyiség egyik elzárt szekrényében 
helyezett el. Hogy ki volt a tolvaj, azt mai 
napig még. nem sikerült kinyomozni a rend­
őrségnek. Állítólag egy a helyi viszonyokkal 
ismerős egyén követhette el a lopást.

Tíz éves szolgálati jubileum. A
trencséni járás közönsége f. hó 9.-én lakoma 
keretében ünnepelte Motcsiezkg Imre főszolga­
bírói tisztségének 10 éves jubileumát. A ban­
ketten Szalarszkg Gyula főispán érdekes fel­
köszöntőt mondott, kiemelvén ugyanis, hogy 
az ünnepelt mindig egyformán ragaszkodott 
hozzá, megjegyezte, hogy ez igen becses dolog 
a mi viszonyaink között. Mikor politikai szám­
űzött volt — t. i. a főispán — sokan elpár­
toltak tőle, mert bizony vannak bőven, a 
kiknek ragaszkodása a politikai kihasználható­
ság arányában változik.

Birtokcsere, t/hglhingi István kiklói 
birtokát dr Stand Emil kúriai biró vette meg, 
a kinek Vágsellyón volt nagyobb kiterjedésű 
birtoka. - Az apponyi és kőváréi határban 
fekvő gróf Apponyi-félc birtokot gróf Apponyi 
Antal attasé vette át, a ki magához váltotta 
bátyjának gróf Apponyi Gyulának az örök­
részét. Gróf Apponyi Gyula a Hungária Bank­
nál vállal igazgatói állást évi filUXN) korona 
tiszteletdijjai.

Kifosztott ékszerüzlet. Nagyta- 
polcsányból Írják lapunknak : ti'rosshart Izidor 
nagytapolcsányi ékszerész üzletében a napok­
ban ismeretlen tettesek felfeszitették a vasre- 
Iléit s igy a boltba hatolva, mintegy harminc­
ezer korona értékű ékszert loptak el. A főtéren 
állomásozó rendőr reggel fél négyig semmi 
gyanúsat nem vett észre, tehát valószínű, hogy 
a betörés fél 4 és 5 óra között történt. A ház - 
beliek sem hallottak gyanús neszt az üzletből. 
Vsak reggel ti órakor vették észre, hogy a 
dúsan megrakott kirakat teljesen kivan fosztva. 
A csendőrség nyomozást indított a betöréses 
lopás ügyében, de eddig eredménytelenül. Az 
ékszerész egy morva munkást gyanúsít, aki a 
lopást megelőző napon valami csekély értékű 
holmit vásárolt és feltűnően nézegette az üzlet 
berendezését. Az ékszerész most állítja össze 
az ellopott ékszerek értékét s azok számát.

Erdöör és vadorzó harca. Lógas­
son a múlt héten Dubar István erdőőr tetten- 
érte Uhlik János lopassói vadorzót, amint éppen 
egy nyalat akart elcipelni. Az erdőőr felelős­
ségre vonta a vadorzót, aki azzal felelt, hogv 
botjával agyba-föbe verte az erdőőrt.

Gyújtogató gazda. Jó gazda volt 
X ágfarkasdon idősebb Kakoncza István addig, 
amíg a pálinkával szenvedélyes érintkezésbe 
nem lépett. Azonban a pálinka úgy az anyagi, 
mint pedig az erkölcsi züllés útjára vitte. Pá­
linkás állapotában sokszor elbúsulva fájdalom­
mal gondolt szomszédjára Keztyűs Mihályra, 
akit megvert egy Ízben, s ezt a munkáját a 
nyitrai kir. törvényszék egy hónapi fogházzal 
jutalmazta. Meg kell torolni a gyalázatot, mon­
dogatta magában, s addig búsult pálinkás fő­
vel a kapott büntetésen, mig csak ki nem 
főzte azt a tervét, hogy Keztyűs Mihály házát 
felgyújtja, hl. Rakoncza István Keztyűs Mi­
hállyal szomszédos házát időközben gyerme­
keinek adta, s bosszújában egy ideig ez aka­
dályozta. Ugyanis gyermekei háza nem volt 
biztosítva, azt meg bizonyosra kellett venni, 
hogy ha Keztyűs háza leég, gyermekei háza 
sem marad ki a tűzből. Végre ezt az aggo­
dalmát is eloszlatta egyszerűen úgy, hogy 
titokban gyermekei házát bebiztosította s Kez­
tyűs házát 1911. évi október hó 20-án éjjel 
felgyújtotta. Hosszú nyomozás után a csendör- 
ség kiderítette, hogy a gyújtogató idősebb Ka- 
koneza István, aki jelenleg büntetését a nyitrai 
kir. fogházban várja.

Megdicsért körjegyző. A várme­
gyei közigazgatási bizottság legutóbbi ülésében 
a kir. pénzügyigazgató egyebek közt jelentést 
tett arról is, hogy a nyitraujlaki jegyzőség 
községeiben 1911. év végével az összes közadó 
tartozások kivétel nélkül utolsó fillérig, besze­
dettek, mely kivételes siker Párák Ágoston 
körjegyző kiváló pedantériájának és fáradhat- 
lan munkásságának tudható be. — Ezen ked­
vező körülmény már azért is említésre méltó, 
mert tudvalevőleg ezen elhanyagolt jegyzőség 
ügyeit nevezett körjegyző aránylag rövid idő 
alatt teljesen rendezte.

A nyitrai színtársulat Érsekuj- 
várott. Szabó Ferenc nyitrai színtársulata 
azzal a tervvel foglalkozik, hogy hetenkint 
kétszer előadást tartana Érsekújváron. Az elő­
adásokat a nyitrai sziniidénynyel párhuzamo­
san tervezik. Megállapodás még nem jött létre, 
mert a terv kivitele elé különféle akadályok 
gördülnek.
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bérlet 89. „Esiemadta*. Kedden, jan. 80-án 
beriet 4U. „Eszemadta". Szerdán, jan. 81-én, 
bérlet 41. sz. ..Nap gyermekei". Csütörtökön, 
tebr. 1-én, bérlet 42. „Csitri“. l’énteken. febr. 
2-án d. n. félhelyárakkal „Tatárjárás", este 
bérletszünetben „Nladarász". Szombaton, febr.
8 án. bérlet 43. sz. „Csitri". Vasárnap, febr. 
4-én d. u. félhelyárakkal ..Kis gróf", este bér­
letszünetben „Liliomfi".

Gazdasági előadás. Folyó hó 28-án 
Pogrányban, 24-én Bodokon Hajnik Pál or­
szágos központi állatbiztosítási felügyelő és 
Sdiuturházy Lajos gazdasági egyesületi titkár, j 
előadást tartottak a nagyszámú gazdaközön- | 
ségnek, mit a jól sikerült vetített képek által 
maradandó hatásúvá tettek, s ennek befolyása 
alatt Pogrányban 4<>-en, Bodokon 20-an je­
gyeztek üzletrészt az állatbiztosító szövetke­
zetbe. az aláírások még mindig folyamatban 
vannak.

Vasúti előmunkálati engedély.
A vágsellye negyedi helyiérdekű vasút r. t. 
égy ev tartalmira előmunkálati engedélyt nyert 
az említett vonalnak tintáig való kiépítésére.

A Nagytapolcsányi Takarékpénz­
tár felszámolási tárgyalása folyó hó 18-án 
tartatott meg. Dr. S;tráns:ky Izor tömeggond- 
nok a tárgyalás folyamán kifogást tett a Bars- 
megyei Népbank és a Nagysiiráuyi Takarék- 
pénztár követtdésiű ellen. Az előbbi pénzintézet 
követelése 44,000, az utóbbié 422,0<X) korona. 
A tömeggondnok a bukott takarékpénztár kö­
veteléseiből eddig körülbelül 100,000 koronát 
hajtott be. Ugyanannyi remélhető az intézet 
ingatlanainak behajtásából. A felszámolási el­
járás jelen stádiumában valószínű, hogy a be­
jelentés tulajdonosai pénzüknek körülbelül 
10'„-át fogják visszakapni. — Veszett fejszé­
nek a nyele.

Megfagyott. Vasárnap este 7 óra táj­
ban arról értesítették a nyitrai rendőrséget, 
hogy a Major-utcában levő pajták közt egy 
ismeretlen parasztember hullája fekszik. A 
kiküldött bizottság a hullában Csörget József 
8o éves felsöelefánti lakosra ismert. Bízvást 
ittas állapotban a földre esett, miközben el­
aludt és a nagy hidegben megfagyott. A hul­
lát a városi főorvos a halottas kamrába szál­
litatta.

Előállítás. A nyitrai rendőrség hétfőn 
reggel a városházéira előállította Simboch .Já­
nosáét, a notórius barom fi tol vaj asszonyt, mert 
szolgálat, illetve lakás nélkül csavargóit a 
városban. Az előállításra még az is szolgálta­
tott okot, hogy Simboelmé a város területéről 
kisebb-nagyobb tnlvajlásai miatt a városból 
ki van tiltva.

Eltűnt gazda. Kákos Károly 52 éves 
szülőéi lakos még 1911. december 18-án eltá­
vozott hazulról oly célból, hogy Nagytapol- 
csányba megy bőrt bevásárolni. Kákos ezen 
idő óta nyomtalanul eltűnt.

Tűz. Vitteneen e hó 20-án tűz ütött ki 
egy cipész házában, a mely miután ugyan­
akkor nagy szélvész is volt az egész köz­
séget elpusztítással fenyegette. A lakosság 
Prohászka (léza községi pénztáros, tűzoltó- 
főparancsnok vezetésével lokalizálta a tüzet. 
Prohászka az égő házban egy bennrekedt leány- 
gyermeket is megmentett. Schönfeld Márk és 
.leszek József, a katonaságtól mostanában 
hazakerült altisztek szintén nagy önfeláldo­
zással tűntek ki a mentési munkálatok körül.

Kiderült régi bűn. Annak idején 
megírtuk lapunkban, hogy a nyitrai temető 
mellett múlt évi október hóban a kutyák egy 
csecsemő hullát kapartak ki a földből. A rend­
őrség sokáig nyomozott az anya után. de fára­
dozása meddő maradt. A napokban azonban 
kiderült a titok. Schneider József nyitrai lakos 
kottyantotta ki a dolgot. Valami fölött össze­
veszett a vele vadházasságban élő Herczig 
Annával és megfenyegette őt azzal, hogy ha 
elárulja, múlt évben elkövetett tettét, nem 
kerüli el Mária Nostrát. Valaki a szomszédok 
közül meghallotta Schneider fenyegetődzését 
és besúgta a dolgot a rendőrségnek. A rendőr- 
kapitány beidézte a meggyanúsított nőt, de a 
feltett kérdésekre tagadókig válaszolt. Barát­
női azonban igazolták, hogy az időtájt anyai 
örömöknek nézett elébe. Hogy vájjon gyermek­
gyilkosság esete forog-e fenn, az a további 
eljárás során fog kiderülni.

NYITMkMEGYEI SZEMLE.

Színház.
Vendégszerepléssel köritett operett-hét. 

A direktor telt házakhoz jutott, de mi semmit 
sem kaptunk, amire akár csak másnap is em­
lékezni tudtunk volna. Tulajdonképen nincs 
is miről beszámolni.

Horváth Kálmán három estén vendégsze­
repeit (Tatárjárás. János vitéz. Bőregér). Jó 
megjelenés, hang. játék. Kifogástalan operett- 
színész. Csakhogy olyan ennek a kifogástalan 
embernek a hangja, játéka, mint a léniával 
meghúzott egyenes vonal. Kifogástalanul egye­
nes csak itt-ott volt tabui kissé csorba a 
lénia, vagy nem fogott a pia busz de hiány­
zik belőle valami, ami széppé is tenné. A 
lendulés. haj lás, keménység-lágyság váltako­
zásának szépsége. Ez nem akar akadékoskodás 
lenni. Utóvégre Horváth professzionista vendég- 
szereplő. Itt „ledolgozott" három napot, be­
rúgta pontosan minden nap a közönség tapsai 
közt a maga pontosan kiszámított goaljait, 
akár a professzionista footbullisták, s odébb 
áll a régi operettekkel. Holnap másutt foot- 
ballnzik ugyanolyan biztosan, pontosan. A 
unja legjobban. Egészen más az pl. a Nemzeti­
ből. vagy a Vígszínházból leruccanni „vidékre" 
egy kicsit komédiázni. Ilyenkor szépségekről 
is lehet beszélni. Legnagyobb sikere volt a 
János vitézben. Havast Szidi sonosz mostohája 
a legértékesebb volt, amit eddig itt produkált.

Pénteken, szombaton meg hétfőn a Len­
ti tjei meni/evskét adták. Éppen elég volt belőle. 
A szövegkönyv nagyon tökéletlen alkotmány. 
A zenéjét dicsérik; lehet, hogy nem érdemet- 
leniil. Bolondéria van benne elég, de a szel­
lemtelenebb fajtából. Fátyol mik táncra, dalra 
volt alkalma, szóval mégsem volt kár megnézni.

Kezd boszantóvá válni az a nemtörődöm­
ség, ahogyan Kadnai viseli magát a színpadon 
(Leány vásár).

Horvath Kálmán vendégjátékát csütörtö­
kön fejezte be a „Bőregér" cimíi vígjátékban. 
Régi ismerős darab, melyet a közönség csak 
a zenéjéért kedvel. í gy a darabot, mint az 
előadást az „átlag operettek" közé sorozhatjuk. 
Tímár Aranka táncát kedvvel fogadta a kö­
zönség, a tapsot melyet aratott megérdemelte.

Közgazdaság.
.4 ..Zsolnai Gazdasági Hitelszövetkezet“ 1912. 

évi február hó 4-én <1. u. ö órakor a Keresztény 
Szociális Egylet helyiségeiben IX". rendes köz­
gyűlését tartja. Az 1911 évi január hó 1-én a 
tagok száma 978, üzletrészeinek száma pedig 
2788 volt; az év folyamán belépett 2114 tag 
531 üzletrésszel, kilépett lti tag 48 üzletrész­
szel, tehát maradt az 1911 év végén 1221 tag 
32HÍ üzletrésszel. Az évi forgalom 3.107.79b 
kor. 40 fillért tett ki. A betétállomány 593,877 
kor. 08 fillérre rúgott. A szövetkezet tagjainak 
106,199 kor. váltókölesönt. 721.39b kor. köt­
vénykölcsönt nyújtott.

Nyilt-tér.
(E rovat alatt közlőitekért nein vallat felela s.vrk.i

Nyilatkozat.
A „Nyitravarmcgye" című hetilap 1912. 

évi 4. számában foglalkozik személyemmel s 
óvatos ravaszsággal oly vadakat hoz fel, me­
lyek engem köztisztviselői minőségemben sér­
teni látszanak.

A fenti közlemény élét teljesen lerontja 
s magukat a vádakat koholmányoknak minő­
síti ama beismerés, hogy a képtelen vádak 
miatt ellenem megindított eljárás mindhárom 
fokú fegyelmi hatóságom által meg lett szün­
tetve s igy képtelenség annak feltételezése is. 
mintha az ellenem szórt rágalmakból egy szó 
is lehetne igaz, mert akkor kizártnak jelent­
keznék, hogy a legfőbb fórumig felvitt fegyelmi 
ügyben mindhárom fokon megszüntető hatá­
rozatok hozattak volna.

Igaz, hogy a jogerősen befejezett fegyelmi 
eljárás után én az engem rágalmazó egyének 
ellen hatóság előtti rágalmazás miatt vádat 
emeltem, de Kőim (ívnia terhelt részéről tel­
jes elégtételt nyervén, a feljelentést vissza­
vontam, mert engem csak az elégtétel érdekel, 
bosszút állni senkin nem akartam.

Az általam beadott feljelentés a királyi 
ügyészség részéről hivatalból kezeltetvén, arra 
én további befolyást nem gyakoroltam s az 
ügynek mikénti felsőbirósági eldöntéséről tudo­
mást nem is szereztem.

Ezek után a fenti tényállás szerint Ítél­
kezni hivatott közönségre nyugodtan bízom 
annak eldöntését, vájjon a fenti közlemény 
történeti részében foglalt vádak a valóságnak 
megfelelhetnek-« ? és fentartom magamnak a 
jogot, hogy a közlemény szerzője ellen annak 
idején törvényes úton megfelelő elégtételt kö­
vetelhessek.

Vittene, 1912. január 26.
Lelkes Zsigmond

körjegyző.

CSARNOK.
Gusztinyi János püspök visitatioja 1766-ban.

Irta l>r. Cserenyey István.

II.
Bohuszlaviczról Kosztolna felé sietett a 

püspök, ahová 7-kor meg is érkezett. Itt az 
előre küldött udvari elöljáró mindent kényel­
mesen elrendezett. Ez alkalommal étkeztek 
először a Mécsben ötezer forinton vett evőesz­
közzel. Augusztus 5-én kipihenték az út fára­
dalmait és megcsinálták a látogatás sorrend­
jét. A püspök tiszteletére eljött a mutinai 
herceg ezredéből egy szakasz katona káplár­
jával és tisztjével, és felváltva disz őrséget 
képeztek a püspöki kastély előtt, ezen egy­
napi tisztelgésért 22 pengő forintot a közle­
gényeknek és négy aranyat a tisztnek adomá­
nyozott a főpásztor. E napon sokan tiszteleg­
tek a püspöknél, többi között a trencséni 
piaristák rectora és egy rendtag, a trencséni 
plébános, Répássy András pruszkai plébános, 
a ki a plébániák összeírásán fáradozott. Bor- 
esiczky Józsid' vármegyei ügyész és az idősebb 
X'ietoris. Délután jött Ambro és Birovszky, 
a kik a püspök hivatalos fogadására voltak 
kijelölve, de az előző napon Hlaván tartott 
gyűlés miatt nem jöhettek. Ambró meghívta 
a főpásztort ebédre, kívüle még a trencséni 
jezsuita regens és subregens és a turnai plé­
bános tették tiszteletüket.

Augusztus 6-án megkezdődött a Canonica 
X isitatio Koehanóezou (X ágkohány). Az egész 
vonalon a püspököt tüntető szeretettel fogad­
ták, a plébánosok alattvalói hódolatuk jeléül 
a templom kulcsát átnyújtották a püspöknek, 
a Szentlélek segítségül hívása után rendsze­
rint a főpásztor vagy a főesperes mondta a 
kis misét, az ünnepi alloeutiót Terlanday Já­
nos helynek tartotta, mely után megvizsgálták 
a szentségházat, az oltárköveket, a sekrestyét, 
a keresztelő kutat, az egyházi ruhákat. A 
plébánián pedig a hivatalos iratok, ügyvezetés, 
a plébános működése, híveivel való érintke­
zése és egyéb fontos dolgok képezték a hiva­
talos vizsgálat tárgyát, mely dolgokról jegyző­
könyvet vettek fel, azt pedig úgy az egyházi, 
mint világi hivatalos személyek pecsétjükkel 
ellátva hitelesítették.

A hivatalos vizsgálat alkalmával a fő­
pásztor kiszolgáltatta a bérmálás szentségét 
nem egy ízben délután is. ami most mar nem 
szokás.

Augusztus 6-án délután meglátogatták 
Melcsicz filiabst. 7 én Bossácon. majd Bohu- 
szlavicon volt a vizsgálat, az egykori iró ki­
emeli Zamball Imre plébános buzgóságát, a 
bohuszlavici templom ritka ékességeit, de 
egyúttal a csütörtökiek hanyagságát az isten- 
tisztelet látogatásában.

Augusztus 8-án Dréthomán, 9-én Becz- 
kón. 11-én Újfalu, 12-én Birócz, Túrna, Sze- 
lecen a hely nők járt, 13-án öt írnok foglalta 
Írásba az okmányokat, 14-én Dubniera men­
tek. ahová este hat óra felé érkeztek, éppen 
a vecsernyét tartották, a melyen a zenekart 
maga a zeneértő gróf Illésházy István vezette. 
Másnap búcsú volt a kastély kápolnájában, 
az ünnepi misét a püspök tartotta, a szötiok- 

1 latot német nyelven egy morva trinitarius. A
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plébánia tempi.'inban Kosivá! .hums, nvmsovai 
pU'l'An .s prMikált. miso után bérmálás volt 
délután fél kettőn;, de mivel nem végezte el 
a <szes bérmálamiók eonfirmatióját, a ve-
ceernyt után délután is bérmált A főpásztor 
V. elmtt a tepliei fürdőben gyógyulást
k. ...... he. . ......... lirskv nejével együtt, tár-
.. «agukb ti \ ■ >lt e-’.v krakkói kanonok, továbbá 

K segg X Ferenc nejével, báró 
?t „> ,v Miki- . vegye, többen a megyéből

^ 'tus |,i án a teplai egyház latoga- , 
• . mely után 1 * *"bra és Apát- ! 

T:"ibe. A togadtatás fé- • 
,.mit a tanuló ifjúság, zenekaruk.

■ iga» . mellett bev-'tiitlt a főpásztor. j
é, i IUé-h.i \ fele házban szállt meg: i 
n, m messze a jezsuiták eollegiumától (ma |
; stá ) Itt tis stelegtek a katonaság,
a polgári halóság képviselői.

Vigiisztus 17 éré a programúi készen 
volt. a céhek zászlóik alatt körmenetileg ki- 
sérték volna a püspököt, de a szakadó eső 
elrontott mindent, s igy a püspök kíséretével 
hatos berlini díszes leiratán ment a plébániai 
tempi inba. ahol igen sok más valhtsu is volt 
jelen. A szoka-os Yeni Sanete és a Terlan- 
,lay János helynök szent beszéde után a je­
zsuita novitiusok assistentiája mellett ugyanő 
mondta a nagymisét, a püspök pedig az Illés- 
házy-féle kápolnában mondott mise után sok 
I . megbérmált. Erre következett a \ isitatio, 
mely. . í tével a város plébánosa Répássy
András, tb. kanonok szívesen látott vendégei 
voltak. Délután itt is bérmált a püspök. W-án 
az alapítványokat vizsgálták át, ezzel az egész 
napot töltöttek.

Augusztus l'.i-én Szoblahón. Bnrátlehotán 
és Biszkupiezon időztek, aug. -tbán a jezsuita 
templomban mondott mise után Hajesáuv i 
Antal. Farkas János és Vers lányi János III. 
theologusokat papokká szentelte, utána megint 
bérmálás volt; az összes Trem sénben meg- 
bérmáltak száma 1764 volt. E napon a disz- 
ebédet maga a főpásztor adta. délután a ne­
mesi eonv ietusban egy kevésbe sikerült elő­
adás volt (non satis fa rente Minerva.)

Augusztus i! 1 -én Alsó Szúesra rándultak 
ki. ahol a templom kiváló módon volt kifestve, 
a munkát egy trinitarius végezte gr. íllésházy 
Jözsefné költségén. A plébános I hlár József 
volt. akiről dicséretesen megemlékszik a vi- 
eai ius. e látogatás alkalmáv al állapították meg 
a felsőszúesi plébánia fölállításának szükséges­
ségét, Az ebéd Szkalán volt utána Visitatio 
éjszakára nébányan a szomszédos Újfalura 
mentek.

Augusztus L-'-én Nemsovára kiszálltak, 
útk -.ben Boreziesrn is benéztek, ebéilre Szkal- 
kára iá regi apátság épületébe) mentek, ahol 
a treneséni jezsuita eollegiumból elhozott ze- 
né-xek fogadták a püspököt. A magas sziklá­
ról mindent megnéztek, a püspök nagyon meg 
vdt hatva a vidék szépségeitől, ebédre ked- 
v-i.e eledelével pi'Ztriingokkal és Negyedről 
a Vágból kilógott halakkal kedveskedtek, ebéd 

s előadást rögtönöztek, éjszakára 
isii 1 Trenc'. nbe vonultak visszr. honnan a 

keres tül Missenbe mentek. Az 
oda vezető út rossz, a templomról azt mondja. 
)i gv az eddig látottak között legnyomorúsá- 
gosabb, népe vad, nehezen vezethető, Sterbavy 
.láni s j b bános buzgó ember, a földesúr Bős­

ig iáé. kitől nem sokat lehet várni. A 
1 ■ 1 ■ — e fekvő K és Nagy-l’oruba leány egy­
házakat meg se nézték. Az ebéd Tépi icon volt, 
ahol délután a kápolnát és a kórházat meg­
látogattak os az éjszakát is Teplicen töltötték.

Auguszt I- _!4 on zászlókká! várták a püs­
pök ' Duhnicon, temploma díszes, egyházi 
i dm/1 I 1. gendo . - szép ami örömére szolgált 
a top /.tornak. A kastély kápolnáját is meg­

vizsgálták. itt hiányzott egy oltár és a szószék, 
melyek a plébánia templomban voltak. Dél­
után •’> óra felé IHavára mentek és a regi vár­
ban megszálltak. 2-Vén reggel a trinitariusok 
haladtak a körménél élén. es bevezettek a 
főpásztort a templomba. Itt kiválóan tetszett 
a püspöknek a keresztelő kút. a szentségtartó, 
a kis feszület és a szent olajokra való ezüst 
edény, a mely Corvin Mátyás hadvezérének 
Illává akkori urának e templom alapítójának 
Magyar-nak bőkezűségét hirdeti.

Telefon.
T. K. Fel sösza latna. R...... IMÍ. <tev d-ig-
B. L. Harmatos. R-ivl- HU.1 jiin. ü"-ig.
Többeknek. Az ovi mii. 7. számot, minthogy 

az tolj.-son elfogyott, nem kiiUlh.-tjük meg sajnálatunk, a 
sem a. ii.i elöli/etoknek. sem inasoknak, a kik azt kertek

G. S. Trencséntölgyes. A küldött összeggel 
1911. de,-, lil.-ig.

G. I. Trencsén. V múlt ex ,o

ALSÓZO BORON,
Komlóvölgyben a volt Reimann- 
féle szőlő eladó. :: Közelebbi 
értesítés a Nyitrai Népbankban.

Egy kevesett használt, 
szépen faragott

PEDÁL-CIMBALOM
eladó.
Cim a kiadóhivatalban.

Meghívás.
A nyitrai Népbank mint r. t.

1912. évi január ho 28-an d. e. 10'/, órakor

Városház tér :!. számú saját szék házában

XLIII. RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉST
tart. mely re a 1 e. részvényesek tisztelettel 

meghivatnak.

NAPIREND:
l A jegyzőkönyvet hitelesítő -J részvé­

nyes kijelölése.
■J. Az igazgatóság évi jelentése, 
fi. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A számadásuk megvizsgálása, a mér­

leg megállapítása és a nyeremény felosztása.
"). Az igazgatóság és a felügyelübizottság 

felmentése.
(J. Az igazgatóság indítványai és az. alap- 

j szabályok •">. ipának módosítása.
7. A netén benyújtott indítványok tár- 

j gyalása.
5. A szavazatszedő bizottság kijelölése.
II. Három igazgatósági tag, három rendes

! i'eliigvelö bizottsági tag és két felügyelő hi- 
! zottsági póttag megválasztása.

Figyelmeztetés! X mérleg és a felügyelő !ii/«»t;«úig* 
jelentése az intézet helyiségében a jogosultak által meg- 

I tekinthetők

Alapszabályok kivonata :
22. .X közgyűlésen minden részvény egy sza­

vazatra jogosít, de tíznél több szavazatot senki sem bír­
hat és nem gyakorolhat akár saját nevében, akár mint 
megbízott.

Férjek, szülők nem szükségeinek külön megha­
talmazást. gyámok azonban kinevezési okmányaikat elő- 

I mutatni tartoznak.
A szavazási meghatalmazásnak városhatóságilag 

hitelesítettnek kell lennie. Társulatok és jogi személyok I jogosult elöljáróik (képviselőik) által gyakoroljak a sza- 
I vázáti jogot.

2.1. J; Aki szavazati jogát gyakorolni kívánja, kö­
teles részvényeit szelvényeikkel együtt a közgyűlés 
határnapját megelőző napig, a hivatalos órák alatt a tár­
saság pénztáránál esetleg az igazgatóság által megjelölt 
más helyen térit vény mellett letéteményezni. Kzen térít­
vén y a közgyűlésen kívánatra előmutatandó.

Kelt Nyitrán. 1912. évi január hő 10-én.
•t AZ IGAZGATÓSÁG.

Egy jó állapotban levő 8 lóerejü

cséplő-garnitúra
jutányos feltételek mellett eladó

Címe megtudható 
a kiadóhivatalban. i:;. ■> :t

HUSZÁR ISTVÁN NYITRA, BOTTYÁN-UTCA
KÖNYV-, MÜ-, ZENEMŰ-, PAPÍR-, ÍRÓ- ÉS RAJZESZKÖZ
KERESKEDÉS, KÖNYVNYOMDA, KÖNYVKÖTŐ MŰHELY TELEFON SZÁM 20 
KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐI NYOMTATVÁNYOK RAKTÁRA POSTAFIOK SZ. 34 
M. KIR. POSTATAKARÉKPÉNZTÁRI CHEQUE- ÉS CLEAR. SZÁMLA SZ: 22313

Nyitra, 1912. január hó.

T" ■ Cb

Tisztelettel értesítem, hogy 
32 év óta fennálló szemé­
lyesen vezetett könyv-, mü-, 
zenemű-, papír-, író- és 
rajzszerkereskedésemet, 
könyvnyomdámat, könyvkö- 
tésetemet fiamnak adtam 
át, ki azt

Huszár István
cég alatt, az eddigi szolid 
alapon fogja tovább vezetni. 
:: Midőn irántam tanúsított 
nagyrabecsült támogatásá­
ért hálás köszönetét mon­
dok, kérem, hogy abban 
fiamat részesíteni kegyes­
kedjék.

Kitűnő tisztelettel 
id. Huszár István.

is. 1-1

Nyitra, 1912. január hó.

TB Cb

Tisztelettel értesítem, hogy 
édes Atyám 72 év óta fenn­
álló és általa 32 év óta veze­
tett könyv-, mű-, zenemű-, 
papír-, iró és rajzszerkeres- 
kedését, könyvnyomdáját, 
könyvkötészetét átvettem 
és azt ezentúl is

Huszár István
törvényszékileg bejegyzett 
cég alatt, az eddigi szolid
alapon fogom folytatni.
:: Midőn kérem, hogy édes 
Atyám iránt tanúsított nagy­
rabecsült támogatásával 
engem is megtisztelni ke­
gyeskedjék, maradok

kiváló tisztelettel 
ifj. Huszár István.

f ■>

*
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Nyitrai kereskedelmi és hitelintézet.

Meghívó.
A t. v. részvényesek a folyó évi feb- i 

ruár hó ll-én délelőtt 10 órakor ;iz
intézet helyiseimben megtartandó

XXXIX-ik
rendes közgyűlésre

tisztelettel meghivutnuk.

Napirend i
1. Igazgatósági jelentés az 1911. uzletévről.

■_> x zárszámadás elíiterjesztese és erre 
vonatkozólag a felügyelő-bizottság jelentése.

:t A mérleg megállapítási es ;i tiszta 
nyeremény t’elusztasanak es kifizetésének el­
határozása.

4. Az igazgatósáé és felügyelő-bizottság 
részére a felmentvény megadása.

\z igazga’ietanács kiegészítésé.
A felügyelő.hi-ottság által megvizsgált 

mérleg és jelentés a közgyűlést megelőzök 
nap alatt az intézet helyiségében a részvé­
nyesek áltál átvehetők.

Nyitrán, l'dIli. január hó "27 én.
Az igazgatóság.

Hirdetés.
Yágujhelyi népbank részvénytársaság igaz­

gatósága közhírré teszi, hogy 1911. évi novem­
ber hó 12-én megtartott rendkívüli közgyűlés 
egyhangúan hozott határozata szerint Yáguj­
helyi népbank részvénytársaság. Hitelbank 
részvénytársaság 1‘őstyétihen bejegyzett cég­
gel egyesült (fuzionált) illetve, hogy a pős- 
tveni Hitelbank részvényt usaság bejegyzett 
eeg Yágujhelyi népbank részvénytársaság Yag- 
ujhelyi bejegyzett cégbe b dvad.

Kelt Yágújhelyen 1911 "vi deeeuiher l" an.
IrAgujhelifi népbank 

- a a. igazgatósága.

Nyitrai Iparbank mint részvénytársaság.

Meghívó.
Van Szerencsenk a ..Nyitrai Ipartiunk 

mint részvénytársaság" t. részvényeseit a folyó 

évi február hó 4-én délelőtt 10 órakor az 
intézet helyiségében tartandó

Több kiállítási éreiwm.t kitüntetne I

JUHARI KÁROLY
TEMPLOM FESTŐ és oltArépitő

NYITRA, ERZSÉBET-ÚTII

Ajánlja magét a Föl. Cl.ru» b. 
figyelmébe mindennemű templom 
diszitéei é. fel.aereléei munká­
latokra. Ugyanott a legfinomabb 
kivitelű fából faragott éo öntvény 
szobrok kaphatók.

1911. évben végzett munkák i 
Alistól, templom festése éo uj szó­

szék
Veszprém, ezt. Ferenc-r. templom 

teljes újítása
Privigye, plelania templom festése 
Vágmedence templom uj festése 
Nagyudvar ,, i, i>
Frivaldnádas „ n ••
Nyitna, szt. Vince-zárdai templom 

teljes újítása
Kistapolcsány,temp.teljes újítása.

További szives pártfogásért 
alázattal esedez i

17 1 V2 Juhari Károly.

A leg jutányosabb árak !

Alapszabályok 26. szakasza, Mein XXIX. l~endeS kÖZgyÜléSPe
részvényes, kinek részvénye két liévnl a kuzgynl. 
elfltt a részvényklinvvlien saját nevére veit ívva. minden 
részvénv után egv szavazattal Mr. mimlazáltal azon 
meg..- ritással, g> - V i evében é* mint meghatal­
maz,,tt 1- mindkét rímen együttvéve le szavazattal Mr. 
A,,.I. részvény, moly ut n szavazat gyakoroltatni kíván­
tatik. legkésőbb a : ■ gyű: '•< előtti naeeii a még le nem 
Tárt szelvénvekkel ,'gviitt e iH'-ze nél léritvényre. me­
lyen a név. részvényes A és szavazatok száma iga- 
zoltatik. letéteményazeiiilő. 1

DIPLOME

honour.

LONDON

‘ 'S|_ ARANYEREM

Cukrászda

NYITRA"'
Kizárólagos egyedüli 
elárusító hely Nyitrán

ÚJDONSÁGI A
Lecitkini 

cognac!
Tápláló ereje folytán 
elsőrendű 
erősítő gyógycognac! I 
A Lecithin Cognac testileg e
visszamaradt egyéneknél 
úgy gyermekeknél, mint fel­
nőtteknél, de kivált lábado­
zókban levő gyengélkedők­
nél csodálatos hatással bir. 
mert a hanyatló erő rövid 
használat után tökéletesen 
helyre áll, miért is az orvo­
sok nagyon sűrűn ajánlják.

UJIIIIII lllllllllllltl......

azon értesítéssel meghivni. miszerint az üzleti 
jelentés és zárszámadás, :t jugusultak által, a 
hank helyiségében, az üzleti órák alatt meg­
tekinthetők.

NA1MHF.N1>:
1 \z igazgatóság és felügyelő-bizottság­

nak a mérleg előterjesztésével kapcsolatos évi 
jelentése és a tiszta nyeremény hováforditása 
iránti határozathozatal.

2. A felmentvény megadása tíz igazgató- 
si\g és telügyvlő-bizoltsag n‘szerv.

3. Szavazatszedő ,-s jegyzőkönyv hitelesítő 
bizottság választása.

4. Három igazgatósági tagnak megválasz­
tása három évre.

5. Négv felügyelő bizottsági tag megvá­
lasztása egy évre.

Nyitrán. 1912. évi jatt 18-án.
Az igazgatóság

Kivonat az alapszabályokból.
1(1. 5f. A szavazati jog gyakorlására szükséges, 

hogy a részvények a le nem járt szelvényekkel együtt 
a közgyűlést megelőzőleg :: napp.il. az intézet pénztá­
ránál elismervény mellett !• tétessenek. Az elismeiYeny 
jogosít a közgyűlésen val" megjelenésre.

Kgy részvény a közgyűlésen egy szavazatra jo­
gosít, azonban -0 szavazatnál senki sem gyakorolhat 
többet. 1 h 2 -.

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

II
I =

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : reverendákat, 
cimádákat, biretumokat, 
mucetumokat, bundákat

sth. Ízlésesen, pontosan és 
,t legjiitányosubb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan cs 

a lehető leggyorsabban eszközöl.

TELEFON 
SZÁM 146

TELEFON 
SZÁM 146

Gerbaud-czukorkák, 
csokoládé és 
sütemények
s szebbnél -szebb 
ajándéktárgyak.

Friss teasütemények 
jour-keverékek stb.
nagy választékban kaphatók:

K. POOR M.
ezukrászdájában,

NYITRA, B0TTYÁN-U.4. SZÁM 
GALGÓC, ERZSÉBET-UTCA 7.
Ünnepi kalácsok, helyi s vidéki 
lakodalmi megrendelések leg­
pontosabban készíttetnek el.

TELEFON 
SZÁM 146

TELEFON 
SZÁM 146
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LEGJOBB MinÖSEGÜ
IHflZAlf
GYÁRTMÁNYÚ
OKMÁNY. ÍRÓ ÉS 
FOGALMI PAPÍROK

KAPHATÓK MINDEN JOBB 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN

m

Magyar kir. orsz. köz­
ponti minta pince aszú, 
szamorodni, csemege és 
asztali borok ; továbbá 
kitűnő minőségű palack 
borok nálam kaphatók.
Tokaji aszú ...... K. 5.
Tokaji „ .............................. ,, 4.
Tokaji ,, ...... „ 3.20
Tokaji szamorodni (édes) ,, 3.40
Tokaji ,, (nem édes) ,, 2.
Neszmélyi bor fehér . . K. 1.30
Ermelléki ,, ,, . , M 1.30
Muskotály! ................................. ,, 2.
Leányka „ „ ,, 2.
Szekszárdi vörös . . . ,, 1.50
Villányi ,, . . . „ 1.50

Zobori palack-borok :
1 liter zobori asztali K. .90
1 ,, zobor gyöngye „ 1.20
1 ,, zobori rizling ,, 1.30
1 ,, burgundi vörös ,, 1.40
Üres literes palackot 10 fill, visszaveszek.

Pécs Ede
kereskedő és szőlőbirtokos

Nyitrán.

ELOVIRAGOK
menyasszonyi 

H csokrok és
koszorúk ::

0 legelőnyösebben 
Vq beszerezhetők:

Blahut Áriám
kertésznél Nyitrán, 

<&v Hid-utca 14. sz.

0 Naponta friss r 
X szállítmány!! //■

NY1TRAMEGYEI SZEMLE.

NYITRAI HITELBANK.
Van szerenvsvnk t. réezvényrsi-inket a

folyó évi február hó ll-én délelőtt II órakor
intézeti >zékhiizunkl)im tartandó

XXXIX.
rendes közgyűlésre

ezennel tiszteletteljesen megliivni.

NAI'IHKNI >:
I. Az igazgatóság évi jelentése.

A felügyelő-liizottsiígi jelentés, évi 
mérleg előterjesztése és a tiszta jövedelem 
hovaforditása iránti liatározathozatal.

Felmentvény megadása az igazgatóság 
és felügyelő-bizottság részére.

4. A szavazatszedő és a hitelesítő-bizott­
ság választása.

■'). Az igazgatóság kiegészítése és a fel­
ügyelő-bizottság megválasztása.

fi. Az alapszabályok lő. t?-a értelmében 
esetleg beérkező indítványok.

Az igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések, 
valamint az azokhoz csatolt 1911. évre vonatkozó mérleg 
N nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségében min­
den beiktatott részvényes által átvehetők.

Azon t. <*. részvényesek, kik szavazati jogukat 
gyakorolni kívánják, szelvényekkel ellátott részvényeiket 
a közgyűlés előtt legkésőbb 8 nappal az intézet pénz­
táránál térit vény mellett letenni tartoznak, mely térit- 
vény belépti jegyül szolgál.

Xyitra, 1912. évi január hó 25-én.

Hirdetmény.
A helybeli állami mértékhitelesítő 

hivatal elhelyezésére, 1912. évi május 
hó l-töl elfoglalandó helyiségeire 
ezennel ajánlattételre kérem fel az 
érdekelteket, amit irasban vagy szó­
belileg a fenti hivatalhoz (Palank- 
utca 9. sz.) folyó évi február hó 
5-ig benyújtani szíveskedjenek.

A hivatal elhelyezéséhez 3 4 
tágas, világos és száraz szoba, egy 
elzárható kocsiszín, valamint a szo­
kásos mellékhelyiségek szükségel­
tetnek.

Nyitra, 1912. január hó 24-én.
Horti,

1!l 1 1 áll. mértékhit. hiw. főnők.

Hirdetmény.
Az assakürti róm. kath. plébánia 

gazdasági épületei javítási munká­
lataira folyó évi február hó 3-ik 
napjának d. e. 9 órájára Assa- 
kürt község irodájában tartandó 
versenytárgyalás hirdettetik, melyre 
a versenyezni óhajtók ezennel fel­
hivatnak. — Assakürt, 1912. január 
hó 23-án.

Schurmann József
2-1. 1 d Az igazgatóság. m íi plébános.

FODRÁSZÜZLET-ÁTHELYEZÉS!
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomásara hozni, 
hogy Nyitrán Tóth Vilmos-utca ll-ik szám alatt lévő 10 éve fenálló 
jó hírnévnek örvendő s a kornak megfelelően higiénikusan berendezett

díszes úri és női fodrász-üzletemet
Tóth Vilmos-utca 29. sz. helyeztem át.

Végzek és raktáron tartok mindennemű e szakmába vágó úri és női haj­
munkákat, úgymint hajbetétet, frízeteket, frufrukat, loknikat,egész- és fél- 
parokákat, hajfonatokat minden színben; továbbá női fésülést a legújabb 
divat szerint, haj- és szakállfestést; tyukszemvágást jutányos áron.

Veszek vágott és kifésült hajat. Előfizetéseket üzleten kívül is elfogadok.
Kihullt hajból fonatokat és egyéb hajmunkákat készítek. 
Vidéki mugrendeléseket pontosan a beküldött hajminta 
szerint lelkiismeretesen utánvétel mellett eszközlök.
A n. é. közönség becses pártfogását kérve maradok kiváló tiszteletté

Gombárik István borbély, úri és női fodrász.

Kitüntetve a» Ors«. Iparegyesület nagy ezüst érmével és dicsérő oklevelével 1903.

SULGÁN ANDRÁS
ooooo NYITRÁN, VÁRMEGYEHÁZ-UTCA 7. SZÁM. ooooo

Telefon szám : 144. 1"'H. 1.: Telefon szám : 144.

A nagyérdemű közönség figyelmét bátor vagyok felhívni az üzle­
temben kiállított saját készítésű, elsőrendű cipő gyártmányaimra. 
Dacára a most mindenütt uralkodó drágaságnak, nagyban végzett 
bevásárlásaim folytán abban a helyzetben vagyok, hogy elsőrendű

férfi divat cipőket 14 kor.-tói 18 koronáig 
női divat cipőket 12 kor.-tól 18 koronáig
szállíthatok. — A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri, 

kiváló tisztelettel Sulgán András divatcipész,borkereskedő.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


